

西部大开发——

十年大开发筑就腾飞跑道

经典中国
辉煌60年

■本报记者 康劲

在黄河支流渭河与长江支流嘉陵江之间有座连绵大山，气势磅礴，蔚为壮观，相传为春秋时期秦国的领地，遂命名为秦岭。此地为中国南北分岭、东西屏障，史称“天下之大阻”。

“随着天宝高速公路劈山凿洞，全线建成通车，下月起，从天水到西安只需3小时车程，西部大开发助我们实现了天下无‘阻’。”9月8日，刚刚就任天宝快客公司经理的黄海龙说起即将到来的天水至宝鸡全线高速公路，异常兴奋。他们公司新近投资3000多万元，购进高档次客车20台，将以半个小时一班的速度，将天水、宝鸡和西安紧密连接起来。

弹指一挥十年间，从1999年9月中共十五届四中全会明确提出“国家要实施西部大开发战略”以来，在大西北、在大西南，笑容与喜悦记录着西部开放、开发的辉煌足迹。

天宝高速的通车，意味着陕西与甘肃全面对接，标志着“关中——天水经济区”重要交通枢纽建成。

“关中——天水经济区绝不是将两个地方连在一起，而是把陕西的西安、咸阳、铜川、渭南、宝鸡、商洛、杨凌农业高新技术产业示范区和甘肃省天水市，定位为西部及北方内



西藏海拔最高村落用上电

2006年6月2日，西藏山南地区浪卡

子藏族自治县的推村，装上了45套太阳能供电设施，从此用上了明亮的电灯。推村是世界上海拔最高的自然村落，海拔5070米，自然条件艰苦。

陈斌 摄

陆地区的开放、开发龙头，成为国家战略的重要组成部分，为推进西北快速发展筑就腾飞的跑道。”谈起新经济区的建设，陕西省政府政策研究室的同志异常兴奋。

今年6月，国务院正式批复《关中——天水经济区发展规划》，这是继2008年1月批准实施《广西北部湾经济区发展规划》后又一战略性的举措。与此同时，由国家发改委牵头

的成渝经济区规划编制工作正在加紧进行。北部湾经济区率先领跑，关中——天水经济区紧随其后，成渝经济区厚积薄发。中国的经济版图上，以广西南宁为中心的城市群，以重庆、成都为中心的成渝城市群、以西安为中心的关中城市群、以兰州为中心的西兰银（西宁、兰州、银川）城市群，上下贯通，南北呼应，以线串点，以点带面……西部大开发十周年

之际，广袤的西部熠熠生辉。在中国的版图上画一条线，内蒙古、陕西、甘肃、宁夏、青海、新疆、四川、重庆、云南、贵州、西藏、广西12个省、自治区和直辖市构成了中国的“西部军团”。按照2008年的统计数据，“西部军团”的经济总量已成为我国除长三角、珠三角和环渤海经济区外的又一战略经济区，是中国经济增长的第四极。

“我家住在黄土高坡，四季风从坡上刮过……”上世纪80年代的一首“西北风”，道出了当时人们对大西北黄沙漫天、土地贫瘠的无奈；在西南，即使有“彩云之南”美誉的云南，也同样遭受着生态退化的威胁，石漠化危害严重，泥石流等地质灾害频发。

步入新世纪，全国退耕还林工程建设启动，并很快纳入12个省市西部大开发的总盘子。西部大开发所确定的“退耕还林、加快生态建设步伐”这一重大战略决策，使经济大开发从一开始就高唱“绿色进行曲”。十年过去了，如今重走西部，昔日的黄沙漫天、光秃秃的山川和大量的水土流失景象正在逐步消失；昔日曾经绵延数百里的沙丘和戈壁，如今已长满沙打旺、沙棘等植被，一派生机盎然。

据统计，我国累计实施的4.03亿亩退耕还林中，退耕地造林1.39亿亩，荒山荒地造林2.37亿亩，封山育林0.27亿亩，中央已累计投入1918亿元，其中重点在西部。

绿色象征和谐，寓意希望，西部大开发的十年，是中国西部绿色发展的十年，是人与环境日趋和谐的十年，是在科学发展观指引下大批重点工程建设和投资项目开工落成的十年，也是群众生活条件和各项基础设施改善最大的十年。西电东送、西气东输、南

水北调、青藏铁路，一个个重量级的工程发展着西部的经济；东部企业的梯度转移，增添着西部的内在活力；西部依托原有的科技基础而开发出的生物、光伏、电动汽车等高科技产业，在后发条件下搭上跨越式发展的“小康快车”。

“西部大开发，宁夏要争先。”十年前，当617万宁夏儿女喊出这句口号的时候，许多人还不以为然。然而，2008年底，宁夏GDP已经翻了两番，从1999年的241亿元跃升到1100亿元，令人刮目相看。宁夏仅仅是一个缩影。大开发十年，西藏GDP由105.98亿元增长到395.91亿元，增长约3.74倍；新疆经济从2003年起连续6年保持两位数增长，GDP由1999年的238.4亿元增加到2008年的961.53亿元，同样翻了两番；内蒙古自治区辖下的三驾马车——包头、鄂尔多斯、呼和浩特，GDP更是一路狂飙，曾创下20%以上的增幅……

工业与投资，是评价一个地区GDP增长的主要指标。今年上半年，虽然同样受到金融危机的影响，但西部的强劲势头丝毫不减，工业增速高达13.2%，分别高于东部和中部7.3%和6.4个百分点，投资增速则达到历史最高的42.1%，比东部和中部分别高15.4%和4个百分点。

据统计，近十年来西部地区GDP年均增长率达11.42%，高于全国9.46%的平均水平。西部地区经济实力明显增强，经济结构更加优化，经济效益大幅提升，生态建设与自然环境恢复态势良好，人民生活由温饱向总体小康迈进的步伐在加快，在整个国民经济中的地位显著提高，全面建设小康社会与和谐社会取得了新的进展。

商标注册年审查量首次破百万

本报北京9月16日电(记者李秀玲)今年以来，我国商标注册申请审查量已达100.5万件，年审查量首次突破百万大关。这标志着我国商标审查能力已达到国际先进水平。

1979年我国恢复商标全国统一注册以来，商标注册申请量逐年递增，1980年仅有2.6万件，到2008年已近70万件。

迎国庆花卉布置工作收尾

本报北京9月16日电(记者张锐)为庆祝新中国六十华诞，北京市迎国庆花卉布置工作仍在紧张进行中，目前地栽花卉工作已进入收尾阶段，立体花坛布置正在紧张施工，力争在9月25日前完成整体施工任务。

“十一”期间，天安门广场中心将布置1组高12米多、直径40米，以“普天同庆”为主题的大型立体花坛。天安门广场地区、长安街沿线、南北中轴线、奥体中心区域、花博会园区周边、国庆游园公园，以及城市重要景观节点，主要联络线都将进行重点花卉布置，预计全市将布置各类节日花卉4000余万株。

著名劳模马万水铜像揭幕

本报北京9月16日电(记者车辉)今日上午，中冶集团华冶资源开发有限责任公司举行了全国著名劳动模范马万水铜像揭幕仪式。

在该公司一楼大厅正面，留着前任国家领导人薄一波的题词“发扬马万水精神，为矿山建设再立新功。”这几个大字下面就是中国矿山工人杰出代表马万水的铜像。中冶集团党委副书记国文清、华冶公司董事长孟庆林为铜像揭幕。据介绍，今年是以“马万水”名字命名的英雄集体组建60周年。为马万水塑造铜像，旨在弘扬马万水的艰苦奋斗精神，“劳模的精神要代代相传。”

献。

我国手工业和工艺美术产品历史悠久，是集体经济的传统行业，经过改革开放，得到了恢复和新的发展。全国工艺美术行业普查显示，2006年底，工艺美术工业企业达到3.49万个，从业人员为245万人，完成工业总产值3605亿元。众多的中小集体企业不断探索“专、特、新、精”的路子，取得了显著的成效。

几十年来，城镇集体经济在满足市场需求中得到了发展壮大。1977年集体工业总量为742.9亿元，占全国工业总产值的19.92%。1998年，集体工业总产值达13180亿元，占全国工业总产值的19.41%。

援助工作。在援奥期间，该公司的工作得到了北京公司的高度认可。在奥运火炬传递期间，公司认真组织，精心安排，出色地完成了奥运火炬传递的通信保障任务。

有评论家认为，积极履行社会责任，以推进社会信息化作为切入点，将经营活动与社会责任有机融合，是山西移动立身于世的一大特色。

“歌尽桃花扇底风”

2008年元旦刚过，山西移动的每位员工都收到了来自公司本部的一条短信：做事三字铭肺腑(廉、慎、勤)，为人四自记心中(自质、自省、自警、自励)。

这条楹联式短信是从员工自发创作的廉洁自律警言中选取的。每周二、五，公司干部、员工都会收到类似的短信。

在山西移动对各级干部进行的廉政集体谈话中，广泛宣传的箴言是：“请大家牢记十个字：慎权、慎欲、慎微、慎独、慎友。”

山西移动近年来开展了多种形式的廉洁从业教育活动。自2006年开始，每年定期向山西省公司机关全体员工、各分公司和直属单位三级经理以上员工发送廉洁教育短信。短信内容主要由文明箴言、廉政警句组成。为了更好地进行员工自我教育，该公司还举办了廉洁自律警言警句短信和廉洁、从业歌词有奖征集活动，并将获奖的优秀作品通过短信传布。

在蓬勃发展的移动文化中，山西移动在赞助一年一度的平遥国际摄影大展的同时，还别出机杼地创办了第一个手机摄影节：中国移动手机摄影节暨手机摄影大赛。

从2006年开始，手机摄影节已经连续举办4年，在中国移动手机用户中及摄影界的影响越来越大。参赛作品也从首届的4000余幅增加到第四届的12万余幅，参赛范围扩展到国内31个省、直辖市、自治区。在《山西晚报》“拿起手机当记者”栏目里，隔三岔五可以欣赏到手机摄影的优秀作品。

当今之世，科学和技术的发展把一切东西都解构或者“去魅”了，但有时却能赋予文化一种新的形态。比如，手机摄影就是一种新的文化形态。近年来，山西移动在“文化”二字上做足了文章，不单单是手机文化。

文明之风吹拂着，和谐之光照耀着。山西移动的广大用户紧握着各自的“掌中宝”聆听者，倾诉着。

据悉，中国移动已于2008年建立了一个覆盖上亿人的中央音乐平台，每时每刻向所有移动用户提供艺术大餐。

雅乐浩荡之际，何不掌上聆听？

倾诉与聆听，已经成为移动用户日常生活中的重要内容。在既含蓄传统又日益注重个性表达的新晋商心目中，业务的诉求、感情的倾诉甚至音乐的欣赏都离不开掌中的手机。于是，我们看到，从雁门关到鹳雀楼，从娘子关前到汾河两岸，从晋中平原到河东大地，聆听和表达都在日夜进行着……

城镇集体经济60年蓬勃发展

最终消费品多达上万种

“组织起来”促进生产力发展的优越性。

在长期的社会主义经济建设中，集体经济一直是仅次于国有经济的第二大经济力量。据初步统计，1978至2000年的22年间，仅轻工集体经济就实现利税1461.8亿元。从全国工业普查公布的结果看，2001年，集体、集体联营、股份合作三类企业实

现利税967亿元，其中上缴税金439亿元，利润528亿元。多年来，城镇集体企业已成为国家出口创汇的主力，在占全国出口创汇近三分之一的轻工系统中，城镇集体企业占到三分之二。据海关统计，2005年，皮革、家具、家电、五金、文教、工艺美术等11个以集体企业为主发展起来的轻工行业，

出口创汇1469.5亿美元，占全国当年出口总额的19.3%。

长期以来，特别是在国民经济困难和商品紧缺的年代，集体企业发挥贴近市场、自主经营、船小好调头、机制灵活的优势，及时根据市场变化开发适销对路的新产品，城镇集体企业通过互助合作，五六十年代对工艺美

术、服装、家具、五金、皮革等传统手工业进行了技术改造；70年代加快了新兴的塑料制品和轻工机械行业的发展；80年代为家电、室内装饰行业的崛起投入了急需的资金，不仅满足了人民新的生活需求，而且为汽车、住房、通信、国防、三农等行业提供了配套和服务。

目前，城镇集体企业的产品涉及几十个行业、上万种产品，大多是最终消费品，涉及老百姓衣、食、住、行、用等方方面面。随着集体企业的开拓创新和对高新技术的开发应用，节约型、智能型、环保型新技术、新产品得到较快发展。同时，还发展了一批餐饮、商贸、旅游、房地产、科技开发、教育、咨询服务等第三产业，为提升人民生活水平做出了重要贡

——记全国“五一劳动奖状”获得单位中国移动通信集团山西有限公司

□葛葆庆



2009年4月29日，在山西省五一表彰大会上，山西移动董事长、总经理高步文代表公司领取全国“五一劳动奖状”。此前，高步文总经理曾荣获“全国劳动模范”称号。



热情接待客户



山西移动在创建企业文化的过程中，不断“巩固、深化、提高、发展”，深化精神文明创建工作，锻造了一支昂扬向上、开拓进取的优秀员工队伍，实现了员工与企业、企业与社会的和谐文明共成长。

2006年以来，山西移动相继推出了“满意100”、“诚信服务，满意100”、“金牌服务，满意100”系列主题服务活动，为客户提供“便捷、高效”的服务为核

心，山西移动开展了“便捷服务，满意100”主题推广活动，将“满意100”打造成山西移动优秀服务品质的象征，并最终营造出了和谐满意的通信消费环境。

其实，这只是山西移动为农民带来信息便利的一个小花絮。

为让农民踏上信息致富的高速路，河津移动分公司以服务“三农”、真诚回报社会为己任，大力实施农村信息化工程，目前，光缆通达120多个村庄，3000多农户用上了移动网络。该公司还利用“大学生进万村科技信息工程”的有利时机，开展农村网络情况调查，向农民传授互联网知识，编辑有关网络致富的节目，使人们在享受文化下乡的乐趣中了解网络。该市城区郭村村民杨平通过网络信息，开办了一家大理石厂，还在网上进行买卖，收入连年递增。

2008年5月，在四川汶川大地震发生后的一周之内，山西移动公司紧急派出8批76

人专业队伍，带着29套海事卫星通信设备，加强20台皮卡工作车和两台应急通信车，直奔灾区，对彭州、绵阳、汶川、映秀、广元、青川、茂县、理县、都江堰、马尔康等大面积光缆突击抢修，为抗震救灾通信作出积极贡献。

同时，该公司还通过员工捐款、建立10086寻亲热线等措施，以多种方式、多种手段支援抗震救灾工作。员工捐款总计达到115万元，交纳特殊党费118万元。广大员工全心全意为灾区服务、为国家分忧的行为，受到社会公众的普遍赞誉。抢险救灾事迹被中央电视台两次予以报道。

2008年，是中国的奥运之年。山西移动按照集团公司统一部署，以实际行动积极支持举办奥运，先后有32名员工赴京参与奥运